
 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Προς τον κ. Υπουργό Υγείας 

 

Θέμα: «Συνεχίζεται η υποβάθμιση και η απαξίωση των στεγνών θεραπευτικών 

προγραμμάτων όπως το 18 Άνω» 

 
 
Ο Βουλευτής Αχαΐας και Τομεάρχης Υγείας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ  
καταθέτει την από 30-05-2025 ανακοίνωση του «Σωματείο Υποστήριξης του Επιστημονικού 
και Θεραπευτικού Έργου του 18 Άνω»  σχετικά με  την στελεχιακή αποδυνάμωση και την 
γενικότερη υποβάθμιση που συντελείται σε όλες τις θεραπευτικές μονάδες απεξάρτησης και 
ιδιαίτερα στο 18ανω από την εφαρμογή του ν.5129/24. 
 
Στην ανακοίνωση αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι «Αυτή τη στιγμή δεκάδες μέλη του 
θεραπευτικού προσωπικού των μονάδων του 18 Άνω (μέχρι σήμερα περί τα  80 άτομα) 
έχουν πάρει την εντολή από τη Διοίκηση του ΕΟΠΑΕ να εγκαταλείψουν το θεραπευτικό έργο 
τους στην απεξάρτηση και να παρουσιασθούν στο ΨΝΑ για τις ανάγκες της ΔΥΠΕ χωρίς να 
έχουν τοποθετηθεί νέοι θεραπευτές στη θέση τους και χωρίς  αυτοί να έχουν εκπαιδευτεί από 
τους θεραπευτές που θα αντικαταστήσουν». Το αποτέλεσμα είναι καταστροφικό για τους 
θεραπευόμενους εφόσον διακόπτεται αιφνίδια η σχέση τους με τον θεραπευτή, μια σχέση 
ιδιαίτερα σημαντική αν λάβουμε υπόψη τον εύθραυστο ψυχισμό του θεραπευομένου. Μια 
τέτοια διακοπή της σχέσης μπορεί να δημιουργήσει στον θεραπευόμενο αίσθημα ματαίωσης 
που συχνά οδηγεί σε  εγκατάλειψη του προγράμματος με κίνδυνο υποτροπής.  
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει επανειλημμένα εκδηλώσει την αντίθεση του για το 
νόμο της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης και έχει επανειλημμένα καταθέσει σχετικές ερωτήσεις 
ζητώντας την απόσυρση του νόμου  ο οποίος έχει επιφέρει τη συνολική αποδόμηση του 
συστήματος ψυχικής υγείας, και δη της απεξάρτησης. 
 
Η ανακοίνωση αναφέρει  ότι πλέον πολλά τμήματα του 18 Άνω υπολειτουργούν και άλλα 
έχουν κλείσει τονίζοντας ότι « Η κατάσταση  είναι πολύ κρίσιμη. Θα χαθούν ανθρώπινες ζωές. 
Κανείς δεν μπορεί να μένει ουδέτερος όταν απειλούνται οι ζωές τόσων νέων ανθρώπων που 
είχαν πιαστεί στα δίχτυα της εξάρτησης και κατάφεραν μετά από πολύ χρόνο και πολύ πόνο 
να ενταχθούν σε πρόγραμμα του 18 Άνω» 
 
 
Παρακαλούμε για την άμεση εξέταση της αναφοράς και ενημέρωση για τις ενέργειές σας. 



 
Επισυνάπτεται η σχετική ανακοίνωση 
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Οι  καταθέτοντες Βουλευτές 

 

Ανδρέας  Παναγιωτόπουλος 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

Γαβρήλος Γεώργιος  

 

Γιαννούλης Χρήστος  

 

Δούρου Ειρήνη ( Ρένα)  

 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης  

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος  

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος  

 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

 

Ξανθόπουλος Θεόφιλος  

 

Παπαηλιού Γεώργιος  

 

Τσαπανίδου Πόπη 

 

Ψυχογιός Γεώργιος  

 

 



                                 

 ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ  

ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ 18 ΑΝΩ 
 

ΜΠΟΤΑΣΗ 11 ΕΞΑΡΧΕΙΑ 

 

 

ΤΟ  18ΑΝΩ ΣΕ ΚΙΝΔΥΝΟ 
Το «Σωματείο Υποστήριξης του Επιστημονικού και Θεραπευτικού Έργου του 18ανω» απευθύνει 

επείγον κάλεσμα σε όλους τους φορείς της απεξάρτησης, στα μέλη των θεραπευτικών κοινοτήτων, 

στις οικογένειες, στους υγειονομικούς, τους εκπαιδευτικούς και σε όλο τον ελληνικό λαό να 

ενώσουμε  τις δυνάμεις  μας για να εμποδίσουμε την καταστροφή που συντελείται σε όλες τις 

θεραπευτικές μονάδες απεξάρτησης και ιδιαίτερα στο 18ανω από την εφαρμογή του ν.5129/24. 
Αυτή τη στιγμή δεκάδες μέλη του θεραπευτικού προσωπικού των μονάδων του 18ανω ( μέχρι σήμερα 

περί τα  80 άτομα ) έχουν πάρει την εντολή από τη Διοίκηση του  ΕΟΠΑΕ να εγκαταλείψουν το 

θεραπευτικό έργο τους στην απεξάρτηση και να παρουσιασθούν στο ΨΝΑ για τις ανάγκες της ΔΥΠΕ 

χωρίς να έχουν τοποθετηθεί νέοι θεραπευτές στη θέση τους και χωρίς  αυτοί να έχουν εκπαιδευτεί 

από τους θεραπευτές που θα αντικαταστήσουν. Με αυτές τις  αποφάσεις το πρώτο που διακόπτεται 

και μάλιστα βίαια είναι η θεραπευτική σχέση θεραπευτών – θεραπευόμενων  μια σχέση με 

καταλυτικό ρόλο στη θεραπευτική διαδικασία της απεξάρτησης. Τα εξαρτημένα άτομα με τον τόσο 

ευάλωτο ψυχισμό χάνουν τα πρόσωπα που εμπιστεύτηκαν, που τους έδωσαν το χέρι για να βαδίσουν 

μαζί στο δύσκολο δρόμο των αλλαγών που πρέπει να κάνουν για να μην έχουν ανάγκη τις ουσίες για 

να λειτουργήσουν. Χωρίς αυτό το χέρι, που στηρίζει, θέτει όρια και συγκρατεί σταθερά με 

ενσυναίσθηση και αγάπη το εξαρτημένο άτομο στο πρόγραμμα, ο κίνδυνος της υποτροπής , που 

μπορεί να είναι μοιραία, είναι άμεσος. Το ίδιο άμεσος είναι και ο κίνδυνος της αποθάρρυνσης, της 

ματαίωσης, της εγκατάλειψης τελικά του θεραπευτικού προγράμματος και κάθε ελπίδας, της 

επιστροφής στον κόσμο των ουσιών, της εξαθλίωσης και του θανάτου.  

Μήπως τελικά αυτό είναι το ζητούμενο για αυτούς που σχεδιάζουν την επίσημη πολιτική για τις 

εξαρτήσεις ; Μήπως  δεν βρίσκεται στην ατζέντα τους ο στόχος της απεξάρτησης αλλά της 

συντήρησης της εξάρτησης και του κοινωνικού ελέγχου όλων αυτών των ανήσυχων στοιχείων; 

Μήπως ο στόχος είναι η καταστροφή των στεγνών θεραπευτικών προγραμμάτων και ιδιαίτερα του 

18ανω; 

 Πόσο θράσος χρειάζεται άραγε ένα δημόσιο πρόσωπο και μάλιστα στη θέση του προέδρου του 

ΕΟΠΑΕ για να ισχυρίζεται ότι «όλα τα προγράμματα, οι θεραπευτικές μονάδες και οι κοινότητες 

συνεχίζουν να λειτουργούν με την ίδια ακριβώς σύνθεση» ( από την Απάντηση Θεοχάρη στους 

θεραπευόμενους του ΑΡΓΩ), όταν το 18ανω έχει αποδεκατισθεί από το προσωπικό του, όταν πολλά 

τμήματα υπολειτουργούν και άλλα έχουν κλείσει; Αυτό θεωρεί «απρόσκοπτη παροχή υπηρεσιών και 

κάλυψη των αναγκών των ωφελουμένων»; (από την ίδια απάντηση). 

Η κατάσταση  είναι πολύ κρίσιμη. Θα χαθούν ανθρώπινες ζωές. Κανείς δεν μπορεί να μένει 

ουδέτερος όταν απειλούνται οι ζωές τόσων νέων ανθρώπων που είχαν πιαστεί στα δίχτυα της 

εξάρτησης και κατάφεραν μετά από πολύ χρόνο και πολύ πόνο να ενταχθούν σε πρόγραμμα του 

18ανω. 

Σας καλούμε να στηρίξετε τις Δράσεις του Σωματείου Υποστήριξης του 18ανω και όλων των 

στεγνών προγραμμάτων απεξάρτησης.  Για να οργανώσουμε τις αντιστάσεις μας στην 

καταστροφή, Για ν ανοίξουμε και πάλι το δρόμο της απεξάρτησης και της ελπίδας, της ατομικής 

και της κοινωνικής χειραφέτησης 

Η πρόεδρος 

Κατερίνα Μάτσα 
Αθήνα 30/5/25 

 


